

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társzerkesztő: <b>Wagner Antal</b>	Laptulajd. és fel. szerkesztő: <b>Dr. Valentin Emil</b>	Főmunkatárs: <b>Dr. Nyiraty János</b>	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------------	--	--	--

## A vasúti hid gyalogjárója.

Baja, 1908. július 24

Nagyon kevesen tudják városunkban, hogy az épülő dunai hidunkon **van és lesz egy gyalogátjáró.** Ezen gyalogátjáró 1 méter és 6 centiméter széles lesz. Érdeklődtünk ezen kérdés iránt és megtudtuk, hogy ezen gyalogátjáró csupán a vasút személyzetének használatára lesz fentartva, míg a nagyközönség részére hozzáférhetetlen lesz. Ezt parancsolják a vasúti szabályok és még azt sem engedik meg, hogy oly időben menjen rajta a közönség, a mikor a vonat nem közlekedik. A vasút a szerencsétlenségtől fél. No lám! A város belsején megy keresztül a vonat a vasúti állomáshoz és Baja város közönségét nem tartották érdemesnek eddig egy rendes vasúti átjáróra, akár történt szerencsétlenség, akár nem; hanem a hidon nem szabad közlekedni, mikor az ország két része kötetten össze egymással, mert szerencsétlenségtől kell tartani. Okvetlenül propagandát kell csinálni nemcsak Baján, de úgy a Dunán innen, mint a Dunán túl, hogy a kormány utasítsa a vasutakat, hogy ne bénítsa meg a két országrész forgalmát és engedje meg a gyaloghidon való közlekedést oly időben, a midőn a vonat nem közlekedik. Jó eleve hívunk fel mindenkit a munkára, hogy mire a hid elkészül, az engedély is meglegyen.

## Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. július 24.

### Oroszországban meggyilkolt magyar.

Weisz Artur kaposvári bérlőt, ki az oroszországi Wiborgban időzött, részeg kozákok agyonstúrták.

## Gromon állapota.

Gromon Dezső báró állapotában szemmel látható javulás mutatkozik. Az éjszakát nyugodtan, alva töltötte; tüdővándéka jelentékenyen csökkent. Orvosai most már biznak benne, hogy fel fog épülni.

## Kardosék az ügyészség fogházában.

A jeles Kardos-familiát ma átkísérték az ügyészség fogházába. Ezt megelőzően megmotozták valamennyiüket s náluk talált aranyórát, ékszereket és készpénzt elszedték tőlük. Ma újabb két feljelentés érkezett e lelkiismeretlen zugbankárok ellen. Az egyik feljelentő 30.000, a másik 15.000 márkáját siratja.

Itt említjük meg, hogy a tőzsdén ma mozgalom indult meg aziránt, hogy azokat az egyéneket, a kik a budapesti tőzsdét kompromittálták, egyszer s mindenkorra kizárják a tőzsdéről; a zugbankároknak pedig ezentúl lehetetlenné fogják tenni, hogy a tőzsde helyiségeibe bejárhassanak.

## Az új-törökök mozgolódása.

Amint egy rövid tudósításunk jelenti a forradalmár új-törökök Osman pasát ma elfogták. Közlebbi részletek hiányzanak.

## NAPIHIREK.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter dr. *Fehér János* ügyvédet adókievítő bizottsági taggá és az adókievítő bizottság alelnökévé nevezte ki *Lerner Antal* helyébe, ki korára való hivatkozással ez állásáról lemondott.

A bajai sportegyesület választmánya vasárnap d. e. 10 órakor a városi színház 20-ik számú szobájában, dr. *Móder Géza* elnöklésével ülést tart.

**Aradi Aranka — menyasszony.** Brassóban az »Oltár előtt« című nagyszerű darab szombaton új betanulással, új rendezéssel kerül színre. A darab főszerepét Aradi Aranka játssza . . . Azaz prózában beszélve, arról van szó, hogy a bajai színház volt kedves primadonnája férjhez megy. Szombaton, vagyis e hó 25-én délelőtt 11 órakor lesz az esküvője Brassóban, ahol most a kassai színtársulat időzik, ugyanaz, mely Aradit mitőlünk elszerződtette. A boldog vőlegény Adorján Dezső hírlapíró, aki ezután kedvére foglalkozhat a primadonna elsőrangú művészetével. Nem tehetünk róla, de a leendő férj említése megint csak visszazökkent minket a kommuniké-stílusába és azt kívánjuk, hogy érdekes és szép új szerepét a művésznő csak egyszer, de annál nagyobb és tartósabb sikerrel alakítsa.

A **Céllövész Társulat** holnap, vasárnap a szokásos tekezést és céllövészetet megtartja. Este térzene és az I. Bajai Katholikus Nőegylet táncestélye. *Lökerti tagok belépő díjat nem fizetnek.*

**Uj baba.** A főispán özv. *Kazal József* né szül. *Bartos Annát* városi szülésznővé nevezte ki. Azt hisszük nem sürgősleg hozza fűzünk azt a kis kommentárt, hogy a bábák a városi statutum értelmében a szegénysorsú betegeket ingyenesen kötelesek gyógykezelné. Lakása: Erzsébet királyné- és Szarvas Gábor-utca sarok.

**Lovagiasság.** Gyönyörű szál hatalmas, erős ember áll a bíróság előtt. Valóságos férfi-diszpéndány. Mellette egy törékeny, vézna, sovány menyecske áll szemlélve. Az ember attól tart, hogy az ablakon bejövő légáramlat ledönti. És a férfi-óriás a panaszos. Azzal vádolja az asszonyt, hogy 8 napon túl, 20 napon belül gyógyuló súlyos testi sértést követett el rajta, amikor egy husággal elverte.

— Ez a vézna, törékeny asszony verte meg magát? — kérdi csodálkozva a büntető bíró.

— Úgy igön, kérem szeretettel kigyelmedet bíró uram.

— Hogyan lehet már az?

— Hát kérem alázatosan, úgy vélekszem, hogy én vissza nem üthetek egy ilyen

## Nagyszerű gyakorlati találmány!

## Nincs többé tejmegkocsmásodás és kifutás!

Minden bajokat, egy csapással megszünteti a törvényesen védett „**En vigyázok**“ tejsvédő. Megakadályozza teljesen a tejnek kifutását, odaégését vagy leülepedését. Az „**En vigyázok**“ tejsvédő minden meglévő edényhez alkalmas, egyszerű kezelésű, amennyiben azt csak a felforralando tejbe állítják, segít takarékoskodni a háziasszonynak, úgy, hogy a csekély beszerzési költség már néhány nap után kifizetődik. Az „**En vigyázok**“ tejsvédővel főzött tej nemcsak egészségesebb, hanem táplálabb is és feleslegessé válik az időtrábló felvigyázás. A tejnek tűzreállítás után a háziasszony nyugodtan végezheti egyéb munkáját és csak akkor kell visszatérni a tejhez, ha az számítása szerint már felforrhatott. Az »En vigyázok« azonnal megmutatja, hogy eközben bekövetkezett-e?

A tej felforralásához használandó edény mindig valamivel alacsonyabb legyen, mint a tejsvédő. 13 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 150 **ÁRAK:** 15 cm. magas, zománczott, 1 drb. ára . . . K. 170

„**En vigyázok**“ kapható: **DRESCHER GYULA** kereskedésében, **Baján.**

penész-virágot, mert hiszen mindjárt vége lenne.

A menyecske gyorsan pörgő nyelvvel, ékes szerelmi dialektusban beismeri, hogy bizony el agya-bugyálta a férjét.

— Kivánja a megbüntetését? kérdi a bíró.

— Mán hogy kívánám — méltatlankodik a panaszos — hiszen világ csúfjává lennék Szeremlén.

— Hát akkor minek jött ide a panaszával?

— Hogy megfenyegesse ütöt a bíró úr, hogy ne bizakodjék el, ha mingyán asszony is, akit jóra való ember meg nem üt. Mert ha én elfelejtkezem magamról, hát baj lesz.

A bíró megtette azt az apró szívességet, a felek távoztak. Alig csukódott be a hátuk mögött az ajtó már megeredt a vézna asszony nyelve.

— Na megállj! . . .

**Halálos szerencsétlenség.** A szabadkai műtrágyagyár több munkása tegnap földással volt elfoglalva. Földásás közben egy homokfal teljes erejével rászakadt az egyik munkásra, kit egészen eltemetett a homok. Mire kiszedték onnan, már meg volt halva.

**A kamara és a végrehajtási törvény.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara már egyszer kifejezte aggodalmát az új vérehajtási törvény várható hatása fölött. Aggodalmasnak tartja ezt a törvényt főképp a kisiparosok, kiscgazdák, kiscszisztenciák érdekében, akiknek éppen a védelmét célozták vele. A kisemberek a kamara újabb fölterjesztése szerint, amit a kereskedelemügyi miniszterhez intézett, hitellel szerzik be a szükséges anyagot, hogy bevárhassák a munka alkalmát. Ha nincs hitel, — pedig a törvény épp a hitelt fenyegeti — akkor elesnek ettől a lehetőségétől. A kamara újabb fölterjesztésében legalább a törvény 31. §-ában előírt átmenet megkönnyítését kéri, azt, hogy a harminc napra megszabott határidőben a bejelentések tömegesebben eszközölhetők legyenek. Ennyi idő alatt ugyanis — amint ismeretes — még a régi végrehajtási törvény marad érvényben a bejelentett követelésekre. A kamara megküldi a kereskedő- és ipartestületeknek a bejelentési formulát, hogy ezzel is megkönnyítse az átmenetet.

**Tambura hangverseny a Nemzeti terraszán.** *Petrovác* Béla karmester vezetése alatti hírneves *első bajai lamburás zenekar*, *Deutsch Mátvás* szállodás hívására, külföldi művészkörútjáról hazaérkezett és ezután *minden este*, vásár és ünnep-

napon is, a Nemzeti Szálloda terraszán ének- és tambura hangversenyt rendez. A rendkívül változatos műsor felöleli az összes dal, kuplé és operett újdonságokat.

**Zongorák** és pianinók, csak elsőrangú gyártmányok, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók *Wagner* Antalnál Baján.

Segédszerkesztő: **FODOR KÁROLY.** Kiadóhivatal: **WAGNER ANTAL** könyvkereskedésében.  
Szerkesztőség telefon száma: 101.  
Kiadóhivatal telefon száma: 36.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátok, ismerősök, kik felejtethetetlen nőm, illetve édesanyánk halála alkalmából fájdalomukat enyhíteni és öt utolsó útjára elkisérni szívesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetünket.  
Baja, 1908. évi július hó 24-én.

**Ternák Márk és családja.**

Elsőrendű száraz, aprított

## kemény fát

métermázsánként — 3 koronáért szállít

**Hahn Kálmán, Baján.**

## Egy bolthelyiség

a *Schlesinger Gyula*-féle házban azonnal kiadó.

Bővebbet **Wellisch Gusztáv** utóda fakeskedő cégnél.

Ugyanitt egy lakás is kiadó.



## Hirdetések

felvételnek — a kiadóhivatalban.



Petőfi Sándor utca 64. számú **HÁZ**, mely 6 szobából és a szükséges mellékhelyiségekből áll, eladó

## SALLÓ ANDOR

építési, fűtő és gazdasági anyagok  
∴ ipari és kereskedelmi vállalata ∴

TELEFON 110 **BAJÁN** TELEFON 110

Troda és raktár: Borpiac, Joannovits-féle ház.

Fa és széntelep: Szentjánosi-uton.

Raktáron tart és szállít a legolcsóbb áron mindennemű téglát, cserepet, cementlapot és cementesövet,

### hófehér darabos meszet,

román- és portland-cementet, gipszet, kátrányt, kátrány- és aszfaltpapírt tetőfedéshez és elszigeteléshez karbolineumot, festéket és

### mindennemű építési anyagot,

köszönet, BRIKETTET csépléshez, kétszer mosott kovácszenet, ölezt és vágott kemény- és lágy tűzifa. Gépszirt, gépolajt, kocsikenőcsöt, mindennemű fűtő- és gazdasági anyagot.

**Beton, építések, gyárkémények, burkolási és csatorna munkák vállalata.**

## Valódi brünni szivetek

a 1908 évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (kábát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 19 korona
elegendő, csak	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonnához 20. — K.-ért, szivetszükségletét közvetlen **Siegel-Imhof** cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek.

**SIEGEL-IMHOF Brünn.**

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szivetszükségletét közvetlen **Siegel-Imhof** cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek.

**Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.**

Mintakü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen irrisz arabai.

Értesítjük a tisztelt építőközönséget, hogy a téglagyártásra kedvező száraz időjárás következtében

nagy mennyiségű

## TÉGLA ÉS CSERÉPKÉSZLET

halmozódott össze, úgy hogy módunkban van körkemeneci, mint fával égetett kitűnő minőségű árút **mélyen leszállított olcsó áron árusítani.** Egyszersmind az összes építési anyagok, **mint mész, cement, cementlapok stb. árát is leszállítottuk.**

özv. **Spitzer Simonné és Társa** építési-anyag gyára Baján.

Olcsó és tartós **butorok** **Szelényi Zsigánál** kaphatók.

EGYEDÜL MEGBIZHATÓ MÉRÉGMENTES

SZABADALMAZVA  
29017. sz. a

**Patkány-, egér-, svábbogár és poloska-irtó szer**

TÖRVÉNYILEG VÉDVE  
16991. sz. a.

Főraktár: **Budanovics Gerő** illat és vegyszertárában.

Számos elismerő nyilatkozat es. és kir. hivataloktól és jószágigazgatóságoktól.